Il. Ludnosc¢ i1 osadnictwo

3. Rozmieszczenie ludnosci na Swiecie




- Na swiecie zyje ponad 8 mld ludzi.
= Ludno$¢ na kuli ziemskiej rozmieszczona jest nieréwnomiernie.
=90% zamieszkuje pétkule pétnocna, zwlaszcza miedzy 20 a 60 stopniem szerokosci geograficznej pétnocne;j.

- Ponadto wiecej niz potowa ludnoici zasiedla tereny nizinne, ktorych wysoko$¢ nie przekracza 200 m n.p.m., oraz
obszary rozciagajace sie w odlegtosci nie wiekszej niz 200 km od wybrzezy mérz i oceanéw.

Obecna sytuacja ludnosciowa
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Od czego zalezy rozmieszczenie ludnosc

< Rozmieszczenie mieszkancOw naszej planety nie jest przypadkowe.
- Decyduje o nim wiele czynnikéw, zaréwno przyrodniczych, jak i pozaprzyrodniczych.

Opracowanie i redakcja: Stawomir Dmowski
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Czynniki rozmieszczenia lu

-+Wysoko$¢ nad poziomem morza i warunki
orograficzne (rzezba terenu).

&

dnosci: przyrodnicze (

~Ludnoéé¢ zamieszkuje gléwnie obszary o mato e

urozmaiconej rzezbie - niziny.

- Najlepsze sa tereny lekko falistych nizin |

potozonych do 500 m n.p.m.

-+80% ludnosci Swiata zamieszkuje tereny
potozone ponizej 500 m n.p.m., mimo ze
stanowia one zaledwie 16% powierzchni ladéw.

-Tylko co 20 mieszkaniec Ziemi zamieszkuje
tereny pow. 1000 m n.p.m.

< Powyzej 5 km n.p.m., ze wzgledu na niskie
ciSnienie i maty poziom tlenu w powietrzu,
brak jest statych osiedli.

- Do najgesciej zaludnionych obszaréw naleza:
= Nizina Gangesu,
= Nizina Chinska,
- Nizina Nadatlantycka,
- Niz. Zachodnioeuropejska.

- Bardzo niewielu ludzi zamieszkuje wysoko
wypietrzone tereny Tybetu, Himalajéw i innych
wyzszych pasm gorskich Swiata.
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Czynniki rozmieszczenia ludnosci: przyrodnicze (naturalne)

= Odlegto$¢ od morza.
- Ponad 50% ludnosci $wiata zamieszkuje pas szerokosci 200 km od wybrzeza (16% powierzchni kontynentéw),
= 30% ludnosci (okoto 2,5 mld oséb) osiedlito sie w pasie do 50 km.
- Przyktadem moze by¢ wschodnie wybrzeze USA, Europa Zachodnia, Japonia i Korea Potudniowa.

- Obszary lezace blisko wybrzezy odznaczaja sie tagodnym klimatem morskim (niskie amplitudy temperatur i dosé¢
wysokie opady), bardzo dobra dostepnoscia komunikacyjna (szczegédlnie za sprawa portéw, stanowiacych “okno na
Swiat”) oraz mozliwoscia rozwoju gospodarki (bliskos¢ do towisk) i handlu (np. Rotterdam i Gdaiisk).




Czynniki rozmieszczenia ludnosci: przyrodnicze (naturalne)

- Warunki klimatyczne.

- Ludzie osiedlili sie gtéwnie na obszarach gdzie wystepuje tagodny klimat (mozliwos¢ rozwoju rolnictwa).
-Blisko 3/4 ludnosci Swiata mieszka w strefach klimatycznych podzwrotnikowej (gtéwnie monsunowej i
Srédziemnomorskiej) i umiarkowanej (cieptej morskiej) ze Srednia roczna temperatura zblizona do 10°C-20°C.

- W Europie najgesciej zaludnionym obszarem jest:
- Europa Zachodnia - obszar od Wielkiej Brytanii, przez kraje Beneluksu, Francje, po Niemcy i Polske,

- Europa Potudniowa (basen Morza Srédziemnego) - gdzie wystepuja najwieksze miasta.
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Czynniki rozmieszczenia ludnosci: przyrodnicze (naturalne)

- Warunki glebowe.
< Zyzne gleby sprzyjaja gospodarce rolne;j.

< Zyzne gleby powstate na tufach wulkanicznych wyspy Jawy spowodowaty tam wzrost gestosci zaludnienia do ponad
1000 os./km?.

- W Europie najwieksze znaczenia mialy czarnoziemy wystepujace w Europie Srodkowej i wschodniej.

~ Istnienie zyznych gleb w dolinach rzek - gtéwnie mad (Nilu, Tygrysu i Eufratu, Gangesu, Jangcy, Huang-ho, Mekongu,
Nigru) przyczynito sie do powstania najstarszych skupisk ludzkich rozwijajacych sie do dzisiaj.
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Czynniki rozmieszczenia ludnosci: przyrodnicze (naturalne)

- Dostep do wody.
-Woda jest czynnikiem bez ktérego gospodarka i funkcjonowanie cztowieka “na dtuzsza mete” nie jest mozliwe.
- Dostep do wody stodkiej umozliwia powstawanie osiedli ludzkich nawet w skrajnie nie sprzyjajacym klimacie.
- Wystepowanie Nilu, lezacy w klimacie zwrotnikowym $wietnie potwierdza to:
- obszar Delty i Doliny Nilu zamieszkuje 98% ludnosci Egiptu,
- stanowi on zaledwie 4% powierzchni tego kraju,
- Nil umozliwiat takze nawadnianie gleb — gdyby nie on, nie bytoby tak dobrze rozwinietego starozytnego Egiptu.
- Na pustyniach ludzie zaktadaja swoje osiedla tam gdzie wystepuja oazy.
- Rzeki wraz z jeziorami (np. jeziora w USA) wykorzystywane sa jako drogi transportu srodladowego.
- Obecnie jest to takze bardzo wazne zrédto energii elektrycznej, np. w:
- Ameryce Potudniowej (Brazylia, Wenezuela), Azji (w Chinach) i Europie (Norwegia).

=



//upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/0f/Egypt_sat.png

Czynniki rozmieszczenia ludnosci: przyrodnicze (naturalne)

- Budowa geologiczna i wystepowanie surowcéw mineralnych.
- Wielkie okregi przemystowe powstaty gtéwnie w oparciu o miejscowe ztoza surowcéw energetycznych (kiedy$ wegiel
kamienny, obecnie ropa naftowa i gaz ziemny) i metalicznych (gtéwnie rud zelaza).
- Przyktadem na to sa okregi przemystowe w Europie: Doniecki, Ruhry, Yorkshire (W. Brytania) GOP i inne.

-W XIX wieku, w czasie tzw. “goraczki ztota” w Ameryce PN, w zaleznosci od zasobno$ci w ztoto, powstawaty lub
zanikaty miejscowosci gornicze.
- Obecnie wystepowanie surowcéw mineralnych dalej jest waznym motorem napedowym do wzrostu zaludnienia w

niektorych regionach swiata - potwierdzenie znajdujemy w krajach “naftowych” tj. Zjednoczone Emiraty Arabskie,
Katar, Kuwejt, Bahrajn - przycnaga]ac wnelu migrantéw do pracy.
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Czynniki rozmieszczenia ludnosci: spoteczno-gospodarcze

- Poziom rozwoju gospodarczego regionu.
-Im wyzszy poziom rozwoju gospodarczego na danym terenie, tym wieksza role odgrywaja czynniki ekonomiczne, a
rola czynnikéw naturalnych maleje.
- Najlepiej rozwiniete regiony $wiata sa jednocze$nie najbardziej atrakcyjnym miejscem pracy dla ludzi, zwykle
charakteryzuja sie najmniejszym bezrobociem i umozliwiaja dalszy rozwéj spoteczny — podnoszenie kwalifikacji.
- W duzych aglomeracjach miejskich jest wyzszy standard zycia.
- tatwiejszy jest dostep do wysokospecjalistycznej opieki medycznej, edukacji.




- Poziom rozwoju rolnictwa, przemystu i ustug.
- Najstarsze skupiska ludnosci wystepowaty na obszarach o dogodnych warunkach do rozwoju rolnictwa.
- Nowaoczesne rolnictwo — umozliwia wyzywienie duzo wiekszej iloéci 0sob niz w przypadku rolnictwa tradycyjnego.
- W ten sposdb moga rozwijac sie wielkie obszary zurbaniozowane (np. megalopolis BosNyWash w USA).

- Obecnie kraje o najwyzszym poziomie rozwoju charakteryzuja sie najwyzszym zatrudnieniem w ustugach i przemysle
“Hi-Technology” (zaawansowanych technologii).

- Sa one krajami atrakcyjnymi

dla migrantow.

Atiantic

Czynniki rozmieszczenia ludnosci: spoteczno-gospodarcze

Oceoean

Megalopolis “Bosnywash” w USA
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http://en.wikipedia.org/wiki/File:Boswash.png

Czynniki rozmieszczenia ludnosci: spoteczno-gospodarcze

- Poziom bezrobocia i miejsca pracy.

- Im nizsze bezrobocie tym zwykle jest to obszar atrakcyjny do
zamieszkania.

- W Polsce takim miejsce jest i byta Warszawa charakteryzujaca sie
najwieksza iloscia potencjalnych miejsc pracy.
- Poziom urbanizacji.

- Obszary o wysokim poziomie urbanizacji charakteryzuja sie
mniejszym poziomem przyrostu naturalnego.

- Przyrost naturalny najwiekszy jest zwykle na obszarach wiejskich.
- WielkoS¢ przyrostu naturalnego.

- Duzy przyrost naturalny powoduje powstawanie tzw.
“Megamiast”.

- Maty przyrost naturalny moze by¢ hamulcem rozwoju danego
miasta, szczegdlnie kiedy potrzeba duzej ilosci “rak” do pracy w
przemysle wydobywczym.

~Zamoznos¢ spoteczenstwa (dochdd na 1 mieszkanca).
- Najbogatsze panstwa przyciagaja ludnos¢ swoja zamoznoscia.
- Jakos¢ zycia.

- Wielkie miasta oferuja prace, bogata oferte ustug kulturalnych i
naukowych, czym przyciagaja ludzi, doprowadzajac do
niekontrolowanego wzrostu i tworzenia dzielnic nedzy - slumséw.




= Sytuacja polityczna.
- Kraje demokratyczne sa miejscem atrakcyjnym dla
migrantow.

- Konflikty zbrojne.
- Ludnos$¢ przesladowana jest zmuszona na

emigracje (uchodzctwo).

- Kraje demokratyczne, w ktérych nie tocza sie
wojny, sprzyjaja rozwojowi ludnosci.

=W 2015 r. — na obszar Niemiec, Wielkiej Brytanii i
Skandynawii przedostawaty sie wielotysieczne
fale migrantéw, zaré6wno ekonomicznych jak i
przede wszystkim uchodzcéw z krajéw w ktérych
toczyly sie wojny z regionu Bliskiego Wschodu i
Afryki (Syrii i Afganistanu).

Czynniki rozmieszczenia ludnosci: polityczne i historyczne
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Czynniki rozmieszczenia ludnosci: polityczne i historyczne

- Przepisy prawa regulujace osiedlanie si¢ na danym obszarze.
- Im mniejsze ograniczenia tym tatwiejszy rozwéj osadnictwa.
- Ruch wedréwkowy ludnosci (odkrycia geograficzne).

-Wywotany kolonizacja nowych obszar6w doprowadzit do zaludnienia przez biatego cztowieka calych kontynentéw
(obu Ameryk i Australii) i powstania duzych skupisk ludnosci w strefach wybrzezy, do ktérych docierali osadnicy.

- Rzeki.
- Przyczynity sie do rozwoju najstarszych cywilizacji.
- Dawaty wode i utatwiaty komunikacje.
- Wzgledy obronne - niedostepnos¢ terenu.
- Na wyspach, wzniesieniach, deltach rzek istniaty warunki zapewniajace mieszkaricom bezpieczenstwo.




A gdzie mieszka stosunkowo mato osob?

- Najmniejsza gestoscia zaludnienia odznaczaja sie¢ obszary o
skrajnie niekorzystnych warunkach naturalnych, gdzie rozwdj
roélin i Zzycie zwierzat - a zatem rdéwniez biologiczna
egzystencja czlowieka - natrafiaja na trudne
przezwyciezenia bariery osadnicze - termiczna, S$wietlna,
wodna i grawitacyjna (wysokosciowa).
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Bariery rozwoju osadnictwa

- Bariery osadnicze obecne sa na terenach:
- tropikalnych laséw deszczowych,
- pustyn i pétpustyn,
- terenéw wysokogérskich,

-=lezacych w strefach klimatéw subpolarnych i polarnych, gdzie jedynie w szczegdlnych przypadkach (np. w miejscach

eksploatacji zt6z surowcéw strategicznych) rozwineto sie osadnictwo.
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Bariera termiczna

- Decydujacy wptyw na temperature powietrza na danym obszarze wywiera dtugoé¢ dnia i wysoko$¢ Stoica.
- Organizm cztowieka posiada bardzo niewielka tolerancje termiczna.

- W warunkach odchylenia temperatury otoczenia od normy, konieczna jest termoregulacja poprzez odpowiednia odziez,
pokarm, mieszkanie.




Znaczenie bariery termicznej

- Bariera termiczna utrudnia zaludnianie poprzez ograniczona wegetacje roslin i warunki hodowili.

- Zycie na obszarach “zimnych” (gér i obszaru strefy okotobiegunowej) jest mozliwe przy dostawach zywnosci i innych
artykutow z obszaréw rolniczych (ze wzgledu na niskie temperatury okres wegetacyjny jest tu krétki).
-Mimo licznych barier osadniczych na dalekiej pétnocy Eurazji i Ameryki, powstaja miasta i osiedla petniace wazne
funkcje gospodarcze, polityczne, naukowe (cztowiek buduje schronienia i spozywa wysokokaloryczna zywno$¢).

<+Zbyt wysokie temperatury, obecne w obrebie pustyn lub w niektérych odmianach klimatu (zwrotnikowy suchy),
negatywnie oddziatuja na organizm ludzki i w duzym stopniu hamuja rozwéj rolnictwa.




Bariera termiczna
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Bariera wysokosciowa (grawitacyjna)

- Wiaze sie z potozeniem nad poziomem morza i konfiguracja terenu.

- Spadek cisnienia atmosferycznego zwiazany ze zmiana wysokos$ci powoduje rozrzedzenie powietrza.
- Wptywa to na zmniejszanie ilosci zawartego w nim tlenu, ktérym oddychamy.
- Bariera cis$nieniowa ograniczajaca state osadnictwo powstaje w strefie potozonej powyzej 5000 m n.p.m.
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Bariera wysokosciowa (grawitacyjna)

- Tereny potozone powyzej 1000 m zamieszkuje jedynie okoto 5% mieszkancéw Ziemi.
-Na terenach potozonych powyzej 5000 m n.p.m., brak jest juz zupetnie statych osiedli ludzkich - ale na Swiecie
wystepuja dysproporcje i czasem granica ta jest znacznie nizej:
-w Europie (za wyjatkiem niektérych rejonéw Alp) osadnictwo wystepuje jedynie do wysokosci 2000 m n.p.m.
- Pomiedzy 45°S i 45°N siega nawet do wysokosci granicznej — 5000 m n.p.m.:
- w Tybecie, Andach i Himalajach.
- Najwyzej potozonymi stolicami sa:
- w Ameryce Potudniowej: La Paz (3650 m n.p.m.) i Quito (2850 m n.p.m),
- w Afryce: Addis Abeba (2400 m n.p.m.).

G e R e
La Paz - stolica Boliwii, potozona na wysokosci 3650 m n.p.m. =




Bariera wysokosciowa (grawitacyjna)

- Nachylenie stokéw utrudnia gospodarke rolna w wyniku ruchéw masowych i erozji gleby.
- Istnieje mozliwos¢ przeciwdziatania tym procesom przez zaktadanie terasow.
- Jest to jednak kosztowne i czasochtonne ale moze umozliwi¢ rozwéj rolnictwa na stokach o duzym nachyleniu.
- Urozmaicenie terenu komplikuje takze rozwéj transportu oraz budownictwa.

- Wznoszenie budynkéw na stromych stokach wymaga specjalistycznego podejscia (konstrukcji), co powoduje
ograniczenie osadnictwa statego na terenach o wiekszych spadkach terenu.




Bariera wysokosciowa (grawitacyjna)

- Bariera wysokosciowa moze by¢ takze wykorzystywana
przez sportowcéw do treningéw.

- Z rejonu Wyzyny Abisyiiskiej i Wyzyny Srodkowo-
Afrykaiiskiej pochodzi wielu znanych biegaczy
dtugodystansowych.

- Szczegoélnie wielu pochodzi z:
- Kenii,
- Etiopii,
- Somalii.
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Bariera wodna

- Bariera wodna wiaze sie z brakiem waody, lub jej
nadmiarem.

- Bariera deficytu wody wystepuje gtéwnie w klimatach
goracych i suchych, gdzie przy wysokich
temperaturach powietrza i intensywnym parowaniu
opady nie rekompensuja strat wilgoci powstatych w
wyniku parowania.

- Bariera ta spowodowata powstanie na obszarach
suchych pasterstwa nomadycznego (koczowniczego)
polegajacego na sezonowej wedrowce pasterzy ze
stadami do miejsc bardziej zasobnych w wode.
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Bariera wodna

- Na obszarach klimatu umiarkowanego woda wptywa tez na osadnictwo.
- Do dzi$ wielkie miasta nielezace nad rzekami naleza do wyjatkéw.
- Miasta te borykaja sie obecnie z trudnoéciami z zaopatrzeniem w wode:

- np. Katowice, Lwéw i jeszcze do niedawna tddz (niegdys tédz czerpata wode z rzeki Pilicy potozonej okoto 60 km,
obecnie korzysta ze studni gtebinowych).




Bariera wodna

- Nadmiar wody wystepujacy w klimatach goracych i wilgotnych ogranicza mozliwosci ludzkiego bytowania.

- Wystepuje na terenach o duzych i gwattownych opadach, gdzie takze i rzezba terenu sprzyja jej nagromadzeniu.

- Ma to miejsce, np. w dolinach i ujéciach rzek na obszarach monsunowych.
- Wilgo¢ powoduje obciazenie pracy miesnia sercowego (wywotuje zmeczenie i obnizenie wydolnosci organizmu).

- Do niekorzystnych, wtérnych skutkéw nadmiaru wilgoci nalezy takze:
- szybkie wypieranie upraw przez dzika, bujna roslinnos¢,
= réznorodnosé¢ gatunkéw owadoéw, gadow, ptazéw zagrazajacych zyciu cztowieka, a takze pasozytow,
- przyspieszony proces erozji gleb,
- trudnoscn w przechowywamu Zywnosci.




Bariera Swietlna

- Ogranicza warunki zycia przez deficyt lub nadmiar $wiatta.
- Na obszarach gdzie wystepuje deficyt Swiatta powoduje zaktécenia naturalnego rytmu nocy i dnia (pracy i snu).
- Wystepuje on w wysokich szerokosciach geograficznych, w ktérych panuje zjawisko dni i nocy polarnych.
- Wiele roélin uprawnych dostosowato sie do natezenia oswietlenia oraz rytmu zmian dnia i nocy do tego stopnia, ze:
= rosliny dtugiego dnia (np. zyto) — moga rozwija¢ sie wéwczas, gdy storice Swieci co najmniej 14 godzin,
- roéliny krétkiego dnia (np. ryz) — nie potrzebuja zbyt duzej ilosci storica.
- Te prawidtowos¢ potwierdza istnienie obszaréw zbéz ktosowych (pszenica, jeczmien, zyto, owies) i ryzowych.

- Na pétkuli péinocnej rozdziela je rownoleznik 30°.
Pétnocna Szwecja -
kopalnia w Kirunie

)

o

"
.
»>

ﬁ
.
i

-

S




Bariera swietlna

= Zbyt duza dawka promieniowania tez nie jest wskazana.
~Nadmiar Swiatta moze przyczyni¢ sie do:
- oparzenia skory,

- w celu przeciwdziatania temu organizm w rasie czarnej wytworzyt w drodze adaptacji do duzego nastonecznienia ciemny
kolor skéry (melanina — barwnik skéry chroni ja przed wptywem promieniowania UV),

- uszkodzenia aparatu wzroku,

- np. Eskimosi posiadaja (tak jak w przypadku innych osobnikéw rasy zéttej) tzw. skosny fatd skéry wokét oczu (skosne
oczy) chroniace aparat wzroku przed oslepiajacym blaskiem stoiica odbijajacego sie od powierzchni $nieznych.

e 1 p— —

-l pa— g

Sl P Lo
- - -

o —~ 4

- N »
> . 3 P
f




Bariera ekologiczna

- Bariera ekologiczna wystepuje na obszarach czeSciowo lub catkowicie zdegradowanych wskutek dziatalnosci
gospodarczej cztowieka.

- Cztowiek zyjac na Ziemi czesto zapomina, ze fatwo co$ jest zniszczy¢, niestety czesto trudniej ten btad naprawic¢ -
prowadzac do powstania dtugo lub nawet w skrajnych wypadkach nieodwracalnych zmian.

- Obecnie na Swiecie mozna wskaza¢ juz wiele przyktadéw dotknietych kleskami ekologicznymi — na ktérych trudno jest
zy¢ jak niegdys, np.:
-rejon Jeziora Aralskiego,
- rejon Czarnobyla na Ukrainie (przyczyna — awaria elektrowni w 1986 roku),
- rejon Fukushimy (przyczyna - awaria elektrowni po tsunami z 2011 roku).

W elektrowni Fukushima | wciaz (zdjecie z 2014 roku) trwaja prace nad opanowaniem negatywnych skutkéw trzesienia ziemi i tsunami z 2011 roku,
ktére powaznie uszkodzity elektrownie i zmusity ludzi do uchodzctwa ekologicznego.




Podsumowanie i pozostate bariery: naturalne (przyrodnicze)
CZYNNIK BARIERA

Gory (tereny potozone powyzej 1000 m n.p.m.) zamieszkuje ok. 5% ludnosci;

wysoko$¢ nad poziomem « powyzej 5000 m n.p.m. brak statych osiedli ze wzgledu na niskie cisnienie i mata zawarto$¢ tlenu w
morza powietrzu,

* np. Himalaje, Andy.

Strefy klimatyczne: okotobiegunowa i zwrotnikowa sucha sa w wiekszosci bezludne,

stk e  np. Antarktyda, Grenlandia, Sahara, Wielka Pustynia Wiktorii.

Gleby tundry oraz stabo wyksztatcone, takie jak goérskie, pustyn i p6tpustyn piaszczystych oraz lodowych,
uniemozliwiaja wzrost roélin lub sa mato zyzne.

warunki glebowe

dostep do wody pitne;j Nadmiar wéd tworzacych rozlegle bagna lub deficyt wod na pustyniach ogranicza liczbe ludnosci.

Centralne obszary kontynentéw cechuja sie duzymi sezonowymi wahaniami temperatury, czesto sa:
odlegtos¢ od morza * pustynne (np. Australia),
» pokryte wieloletnia zmarzlina (np. Azja).

wystepowanie
bogactw
mineralnych

Intensywne wydobycie surowcéw prowadzi czesto do zniszczenia Srodowiska i powstania rozlegtych obszaréw
bezludnych.




Podsumowanie i pozostate bariery: spoteczno-gospodarcze i historyczne

CZYNNIK

dochdd na 1 mieszkanca
(jakoS¢ zycia)

miejsca pracy

rozwaoj poszczegodlnych

dziatow gospodarki
narodowej

odkrycia geograficzne

wojny

wzgledy obronne

BARIERA

Najbiedniejsze kraje Swiata borykaja sie z problemami gtodu, epidemii i wojen, ktére powoduja odptyw
ludnosci.

Ludzie wyjezdzaja z obszar6w dotknietych bezrobociem strukturalnym, np. z rejonéw zamykanych kopaln,
likwidowanych zaktadéw przemystowych czy upadajacych gospodarstw rolnych.

Charakterystyczny dla wsi rozwéj rolnictwa daje:
« w krajach wysoko rozwinietych prace niewielkiej czesci ludnosci,
* np. w Belgii tylko 0,6 %,
* natomiast w krajach stabo rozwinietych z rolnictwa utrzymuje sie wiekszo$¢ ludnosci,
* np. w Etiopii 80%.
Gestos¢ zaludnienia jest mniejsza na wsiach niz w miastach.

Nowo odkryte plemiona sa podatne na choroby, na ktére sa uodpornieni odkrywcy.
*  Wedtug szacunkowych danych ok. 50-90% rdzennej ludnosci Indian zmarto wskutek przywiezionych
przez biatych chordéb, takich jak ospa, odra, tyfus.

Rzesze uchodzcéw opuszczaja kraje ogarniete wojna, ale réwniez te, w ktérych panuja rezimy komunistyczne,
wojskowe lub dyktatury.

Osady lezace na pograniczu panstw czesto bylty niszczone przez najezdzcéw, a lezace na réwninach wsie lub
miasteczka byty tatwym celem dla grabiezcéw.




Obszary zamieszkane i niezamieszkane

- Biorac pod uwage aktualny stopiei zasiedlenia i gospodarczego
wykorzystania, obszary ladowe dzielimy na:
- ekumene - tereny stale zamieszkane i zagospodarowywane przez cztowieka,
- jej obszar na Swiecie ciagle sie powieksza, gtéwnie ze wzgledu na
konieczno$¢ wkraczania ludnoéci na coraz mniej sprzyjajace do zasiedlenia
tereny;

- proces ten mozliwy jest za sprawa postepu technologicznego od XVIII w.;

- subekumene - obszary okresowo zamieszkiwane i wykorzystywane
gospodarczo przez cztowieka (np. eksploatacja surowcéw naturalnych):

- potpustynie w Australii,
- nizej potozone partie gor;

- subekumene czasowo zamieszkuja takze ludy koczownicze szukajace
pastwisk;

- anekumene - obszary bezludne, takie jak:
- Antarktyda (poza stacjami naukowymi),
- cze$¢ wysp Arktyki i pétnocne czesci Kanady,
- fragmenty Niziny Amazonki,
- cze$¢ powierzchni pustyn (poza oazami),
- obszary wysokogorskie (na ktérych panuja niskie temperatury);
- rozwdj gospodarczy wiaze sie z ciaglym zagospodarowywaniem nowych
terenéw, przez co obszar anekumeny zmniejsza sie.
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Obszary zamieszkane i niezamieszkane na Swiecie

- Ekumena, m.in. ze wzgledu na duza ogélna liczbe mieszkancéw naszej planety stanowi najwiekszy odsetek Ziemi.

- W przysztosci jednak dalsze powigkszanie si¢ ekumeny moze zosta¢ przerwane.

<Juz od kilkudziesieciu lat obserwujemy negatywne konsekwencje zmian klimatycznych, ktére w przysztoSci moga
spowodowac powiekszanie si¢ anekumeny.

- Dodatkowo, w przysztosci by¢ moze nie bedzie juz powodu, aby zamieszkiwa¢ tereny subekumeny (zmniejszy sie rola
surowcéw mineralnych, dla wydobycna ktérych cztowiek zamneszkule okresowo mato dogodne tereny).
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Obszary zaludnione i niezaludnione na Swiecie w 2017 r.

7| ekumena (tereny stale zamieszkane) | | subekumena (tereny okresowo zamieszkane) 'anekumena (tereny nie zamieszkate)




Co to jest gestosc zaludnienia

. . . . R — T A |
-+ Wskaznik gestosci zaludnienia - liczba i I 1|
mieszkaiicéw przypadajaca na danym I ‘- |
obszarze na jednostke powierzchni. '

- Przedstawia $rednia wartos$¢ liczby ludnosci
wystepujacej w danym paristwie,
wojewddztwie, powiecie.

- Wyrazamy jego najczesciej w osobach
przypadajacych na kilometr kwadratowy

(os6b/km?).

- Wskaznik gestosci zaludnienia w danym
panstwie mozemy obliczy¢ wykorzystujac
wzor:

We, = % (0s/km?)

Gdzie:
W, — wskaznik gestosci zaludnienia
L — liczba ludnosci danego paristwa
P — powierzchnia danego paristwa




Wskaznik gestosci zaludnienia

~Srednia gesto$¢ zaludnienia na $wiecie w 2023 roku wynosita okoto 62 o0s./km?,
- Najwyzsza jest w Azji, Afryce, nastepnie Europie oraz Ameryce tacirskiej (Ameryce Potudniowe;j i Srodkowej).
- Pozostate kontynenty odznaczaja sie juz nizsza gestoscia zaludnienia w poréwnaniu do Sredniej Swiatowej.
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Jak obliczy¢ gestosc zaludnienia panstwa znajac powierzchnie i liczbe ludnosci?

ZADANIE:
Oblicz gestosci zaludnienia (G,) w Polsce w kwietniu 2023 r., wiedzac, ze:
- liczba ludnosci (L) wynosi 37 717 000 oséb,
- powierzchnia (P) wynosi 312 700 km?

1. Obliczamy gestos$¢ zaludnienia w Polsce, korzystajac z poznanego wczesniej wzoru.

W, = % (0s/km?)

Gdzi oy 37717000
zie: _ _ _
W, — wskaznik gestosci zaludnienia GZ 312 700 ’ OS-/ m

L — liczba ludnosci danego parstwa
P — powierzchnia danego parstwa

Odpowiedz: W Polsce gesto$¢ zaludnienia w kwietniu 2023 roku wynosita 121 os/km?2.



Oblicz wskaznik gestosci zaludnienia (W¢;) w Rosji, wiedzac, ze w 2023 roku jej powierzchnia (P) wynosita 17,1 min
km?, a liczba ludnosci (L) 144,7 min. Wynik koicowy zaokraglij do najblizszej liczby catkowite;j.

DANE: SZUKANE:

MIE)JSCE NA ZAPIS MIE)JSCE NA ZAPIS

MIEJSCE NA OBLICZENIA (zapisujemy wszystkie obliczenia wraz z wzorami).

Odp.: W Rosji wskaznik gestosci zaludnienia wynosit .........cccceeeeiiinieieiiinnnne. \



Zadanie 1 (odpowiedz)

Oblicz wskaznik gestosci zaludnienia (W¢;) w Rosji, wiedzac, ze w 2023 roku jej powierzchnia (P) wynosita 17,1 min
km?, a liczba ludnosci (L) 144,7 min. Wynik koicowy zaokraglij do najblizszej liczby catkowite;j.

DANE: SZUKANE:

MIE)JSCE NA ZAPIS MIE)JSCE NA ZAPIS

MIEJSCE NA OBLICZENIA (zapisujemy wszystkie obliczenia wraz z wzorami).
1. Obliczamy gestos$¢ zaludnienia w Rosji, korzystajac z poznanego wczesniej wzoru.

W, = 5 (0s/km?)

Gzie: ., - 144700000

W, — wskaznik gestosci zaludnienia €2 17100000
L — liczba ludnosci danego paristwa
P — powierzchnia danego pafistwa

= 8,461 ... = 8 0s./km?

Odp.: W Rosji wskaznik gestosci zaludnienia wynosit 8 os./km?.



Wskaznik gestosci zaludnienia

- Zréznicowanie gestosci zaludnienia poszczegdlnych krajow jest znacznie wieksze (wg danych ONZ z 2020 roku).
-w Monako - 24 361 osdb/km? oraz w Mongolii — 2,1 oséb/km?.

-USredniona warto$¢ tego wskaznika nie uwzglednia jednak zréznicowania rozmieszczenia ludno$ci w obrebie
kontynentéw czy poszczegdlnych krajéw — w granicach ktérych mieszkaicy zyja na niewielkim obszarze, podczas gdy
jego reszta pozostaje niemal zupetnie niezamieszkana, np. w Egipcie (96 % powierzchni stanowia pustynie).
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Kraje o najwiekszej gestosci zaludnienia wg danych ONZ

- Najwieksza gestoscia zaludnienia odznaczaja sie z reguty:
- bardzo mate pod wzgledem powierzchni kraje — czesto tzw. “paristwa” — “miasta” lub lezace w obrebie wysp,

< mate lub sredniej wielkosci kraje, potozone w dogodnych warunkach (klimat, dostep do wody i ogélnie rzecz biorac z
brakiem wiekszych barier),

- odznaczajace sie przedtuzajaca sie eksplozja demograficzna, na ktéra szczegdélnie mocno oddziatuja czynniki religijne
(wskazujace na role rodziny i posiadania potomstwa) i kulturowe (dzieci sa zabezpieczeniem na starosc).

0s6b/km? Wskaznik gestoéci zaludnienia w 2023 r. wg danych ONZ
30 000 - S
20 000 -
15 000 -
10 000 - 8806
5000 -
1897|1737
1699][1329|[1186|(1176| [892] [676] [656| [641] [590| [382] [552] [523] [523] [523] [510| [481] [a38] (225 [a2a 391
0 - . . . . [ | [ | ] (] [ (= =1 =1 — 1 1 1 =1 =1 == — — —
o q§ '@‘ g S Q P ¥ SO C PO BN & \ » '\ C\ L > &
o & TS q%‘ e* X ¢S & s N .




Kraje o najmniejszej gestosci zaludnienia wg danych ONZ

- Najmniejsza gestoscia zaludnienia odznaczaja sie z reguty:
<bardzo duze pod wzgledem powierzchni kraje,

-réznej wielkosci kraje (z reguly jednak bez najmniejszych) potozone w niesprzyjajacych warunkach klimatycznych
(istotna role petnia rézne bariery zaludnienia, w szczegélnosci bariera termiczna - zbyt wysoka lub niska temperatura
oraz wodna - dostep do rzek, jezior i innych zrédet wody),

-stabo rozwiniete ekonomicznie (w niewielkim stopniu uprzemystowione), mato zasobne w surowce mineralne.
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Wady wskaznika gestosci zaludnienia

- Jak juz wspominatem, wskaznik
gestosci zaludnienia, wykonany
dla panstw, cho¢ obrazuje nam
do$¢ dobrze zréznicowanie na tle
Swiata, to jednak nie uwzglednia
on zréznicowania gestosci
zaludnienia w obrebie danych
krajow.

- | tak mimo, ze Srednia gestos¢
zaludnienia w Chinach wynosi
153,3 0s./km? to jednak w
obrebie kraju jest znaczna
dysproporcja.

- Podobna sytuacje obserwujemy
w przypadku:
- Rosji,
- Australii,
- Brazylii,
= USA,
- Egiptu (wczesniej
wspomnianego).
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Obszary gesto zaludnione

- Rekordowo wysokie wskazniki gestosci zaludnienia posiadaja: " ; [i| | AMERYKA
- wielkie miasta, aglomeracje miejsko-przemystowe i rejony rolnictwa LT
intensywnego: ~

- potudniowa cze$¢ Honsiu, kraje Beneluxu, Zagtebie Ruhry, Okreg
Wielkich Jezior, Okreg P6tnocno-Wschodni i Kalifornia oraz Nizina
Chinska, Kotlina Syczuaiiska, delta Gangesu i Brahmaputry, Jawa i delta
Nilu.

- Duza gestos$¢ zaludnienia maja tez:

- potudniowa czes$¢ Niziny La Platy,

-stany Minas Gerais i Sao Paulo w Brazylii,

-wybrzeza Morza Karaibskiego,

- obszar metropolitalny Meksyku i wybrzeza Zatoki Gwinejskiej.
- Ponadto bardzo gesto zaludnione sa obszary nadmorskie.

- Uksztattowaty sie tam bowiem rozlegte niziny akumulacyjne, z zyznymi
glebami i sprzyjajacym rolnictwu klimatem morskim (cechujacym sie duza
wilgotnoscia i matymi amplitudami temperatury).

- Na dodatek na tych przewaznie ptaskich terenach tatwo mozna prowadzi¢
szlaki komunikacyjne oraz poprzez porty morskie rozwija¢ handel.

- Ludno$¢ zbliza sie tez do mérz z checi pozyskania ich zasobéw
biologicznych i mineralnych.




- Duza gesto$¢ zaludnienia rodzi bardzo wiele
probleméw spotecznych, gospodarczych, a
zwlaszcza ekologicznych.

- Kiedy gesto$é¢ zaludnienia przekracza 100 os6b/km?, B

powstaje zjawisko presji demograficznej na

srodowisko - antropopres;ji, ktérej efektem jest

zagrozenie jego naturalnej rownowagi.

- Im wieksze wskazniki gestosci zaludnienia, tym
powazniejsze i trudniejsze do rozwiazania sa
problemy ochrony $rodowiska.

- Generalnie ze wzgledu na lawinowo wzrastajaca
liczbe ludnosci nie ma mozliwosci racjonalnie
dziata¢ na rzecz ochrony $rodowiska (ludnosci nie
sta¢ na nowoczesne technologie).
= Ludno$¢ czesto mysli tylko o “przetrwaniu”.

- Przy duzej dynamice przyrostu ludnosci okazuje sie
najczesciej niemozliwe racjonalne dziatanie na
rzecz ochrony Srodowiska i jego zasobéw.

- Szczegdlne zagrozenie stanowi zbyt szybko
malejaca powierzchnia uzytkéw rolnych, zwtaszcza
gruntéw ornych przypadajacych na 1 mieszkanca.




Wskaznik fizjologicznej gestosci zaludnienia

-W analizach gestosci zaludnienia coraz w. =P8 i0s)
czesciej stosuje sie wskaznik tzw. f9z '
fizjologicznej gestosci zaludnienia Gdzie:
okreélajqcy Iiczbe 0sob przypadajqcych na ngz._ wskaznik fi;jonomicznej gestosci zaludnienia
jednostke powierzchni gruntéw ornych. L —liczba ludnosci danego paristwa
Pg, — powierzchnia gruntow ornych w ha

- Okresla on mozliwosci wyzywienia
ludnosci danego obszaru i obrazuje skale
presji demograficznej na danym obszarze.

~Najwieksza fizjologiczna gestos¢
zaludnienia wystepuje:

- w krajach rozwijajacych sie, szczegélnie w
tych dotknietych eksplozja demograficzna,
- np. Egipt, Bangladesz,

- w panstwach o niewielkiej powierzchni

gruntéw rolnych w stosunku do catkowitej
powierzchni danego kraju,

- np. w Egipcie, Korei Potudniowej i Japonii;
- W krajach atrakcyjnych dla imigrantéw
(dodatkowo o matej powierzchni),

- np. kraje naftowe rejonu Zatoki Perskiej:
Bahrajn, ZEA, Katar i Kuwejt.




Fizjologiczna gestos¢ zaludnienia na Swiecie

< Najwyzsza fizjologiczna gestos¢ zaludnienia na Swiecie obecnie wystepuje N »
w Singapurze, Bahrajnie, Kuwejcie, ZEA i na Malediwach. Paristwo F;:’Iz:;)ngif;';a(ﬁ;:;sf
- W panistwach tych obecnie brakuje ziem niemal pod wszystko. '
Singapur 0,0001
Bahrajn 0,001
Kuwejt 0,002
ZEA 0,005
Malediwy 0,008
Oman 0,01
Malta 0,02
Egipt 0,03
Japonia 0,03
Izrael 0,03
Bangladesz 0,05
Chiny 0,09
Wielka Brytania 0,09
Indie 0,12
Niemcy 0,14
Polska 0,29
USA 0,47
Rosja 0,85
Kanada 1,21
Australia 1,90
Swiat 0,192




Jak obliczy¢ fizjologiczna gestosc zaludnienia?

Oblicz wskaznik fizjologicznej gestosci zaludnienia (W,,) w Polsce w 2020 r., wiedzac ze: liczba ludnosci (L)=38 383 000 os.,
powierzchnia gruntéw ornych (P,)=11 055 tys. ha. Wskaznik fizjologicznej gestosci zaludnienia wyraz w ha/os.

DANE: SZUKANE:

L=38 478 602 os W, =2
Py =11 055 tys. ha

1. Obliczamy fizjologiczny wskaznik gestosci zaludnienia (Wg,,) w Polsce, korzystajac z poznanego wzoru.

Pgyo
We,, = % (ha/os.)

Gdzie:
W, — wskaznik fizjonomicznej gestosci zaludnienia
L — liczba ludnosci danego parstwa
Pg, — powierzchnia gruntow ornych w km?

w . Pgo . 11 055000
faz = I T 38383000

= 0,288018... = 0,29 (ha/os.)

Odp.: W Polsce wskaznik fizjologicznej gestosci zaludnienia w 2020 r. wynosit 0,29 ha/os.



Oblicz wskaznik fizjologicznej gestosci zaludnienia (W,,) Wioch w 2020 roku, wiedzac ze: liczba ludnosci we Wtoszech
(L)=60 462 000 os., powierzchnia gruntéw ornych (P,,)=6 827 tys. ha. Wskaznik fizjologicznej gestosci zaludnienia wyraz w
ha/os.

DANE: SZUKANE:
MIE)JSCE NA ZAPIS MIEJSCE NA ZAPIS

MIEJSCE NA OBLICZENIA (zapisujemy wszystkie obliczenia wraz z wzorami).

Odp.: We Wioszech wskaznik fizjologicznej gestosci zaludnienia w 2020 r. wynosit ........... ha/os.



Zadanie 2 (odpowiedz)

Oblicz wskaznik fizjologicznej gestosci zaludnienia (W,,) Wioch w 2020 roku, wiedzac ze: liczba ludnosci we Wtoszech
(L)=60 462 000 os., powierzchnia gruntéw ornych (P,,)=6 827 tys. ha. Wskaznik fizjologicznej gestosci zaludnienia wyraz w
ha/os.

DANE: SZUKANE:

L=60 462 000 os W, =2
Py, =6 827 tys. ha

1. Obliczamy fizjologiczny wskaznik gestosci zaludnienia (Wy,,) we Wtoszech, korzystajac z poznanego wzoru.

P
- 30
ngz == (ha/os.)
Gdzie:
W,, — wskaznik fizjonomicznej gestosci zaludnienia
L — liczba ludnosci danego panstwa
Pg, — powierzchnia gruntow ornych w km?
_ Pgo 6827000 N
Wig: = e 0,112914 ... = 0,11 (ha/os.)

Odp.: W Wtoszech wskaznik fizjologicznej gestosci zaludnienia w 2020 r. wynosit 0,11 ha/os.
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